
 
СТАНОВИЩЕ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ ОТНОСНО 

ПОСТЪПИЛО ПРЕДЛОЖЕНИЕ ОТ 35 АДМИНИСТРАТИВНИ 
РЪКОВОДИТЕЛИ НА АПЕЛАТИВНИ, ОКРЪЖНИ И РАЙОННИ 

СЪДИЛИЩА ЗА ОБЯВЯВАНЕ НА КОНКУРСИ ЗА СВОБОДНИТЕ 
ДЛЪЖНОСТИ В ОРГАНИТЕ НА СЪДЕБНАТА ВЛАСТ 

   
 Във връзка с постъпило предложение от 35 административни 
ръководители на апелативни, окръжни и районни съдилища за обявяване 
на конкурси за свободните длъжности в органите на съдебната власт и с 
оглед осигуряване на максимална прозрачност и публичност на своята 
дейност, Висшият съдебен съвет счита за необходимо да направи следните 
разяснения: 
 От момента на своето конституиране и в изпълнение на една от 
функциите му, вменени от Закона за съдебната власт, Висшият съдебен 
съвет е обявявал конкурси за попълване на свободните щатни бройки в 
органите на съдебната власт и е назначил спечелилите конкурсите 
кандидати, както следва: 
 През 2008 г. – конкурс чрез атестиране – 220 щатни бройки; 
                 - конкурс за първоначално назначаване – 50 щатни бройки. 
 През 2009 г. – конкурс чрез атестиране – 122 щатни бройки; 
                 - конкурс за първоначално назначаване – 32 щатни бройки; 
                 - конкурс за младши съдии и младши прокурори – общо 61 
щатни бройки. 
            През 2010 г. – конкурс за младши съдии и младши прокурори – 
общо 90 щатни бройки. 
 През изтеклия период Висшият съдебен съвет е провел и над 350 
избори за назначаване на административни ръководители и техни 
заместници. 
 В изпълнение разпоредбите на ЗСВ на 27.05.2011 г. бяха обявени 
конкурси за повишаване в длъжност и за преместване, с оглед попълване 
щатната численост на специализираните съдилища и прокуратури. 
 През 2010 г. не бяха обявени конкурси чрез атестиране и за 
първоначално назначаване поради следните причини: 
 Последният конкурс чрез атестиране беше обявен през месец март 
2009 г., а назначенията на спечелилите кандидати бяха извършени на 
11.12.2009 г. По тези назначения в администрацията на Висшия съдебен 
съвет постъпиха общо 47 жалби. Въпреки че нито една жалба не беше 
уважена от Върховния административен съд, произнасянето по тях 
продължи до месец октомври 2010 г.  
 По това време беше  невъзможно Висшият съдебен съвет да обяви 
нови конкурси, тъй като назначените магистрати не можеха да встъпят в 



новите си длъжности, а щатните бройки, които трябваше да се освободят, 
фактически бяха заети до произнасянето на съда по постъпилите жалби. 
 Междувременно във Висшия съдебен съвет беше изпратен за 
обсъждане и съгласуване Законопроект за изменение и допълнение на ЗСВ, 
в който се предвиждаше коренна промяна на концепцията за провеждане 
на конкурси за назначаване на магистрати в органите на съдебната власт. 
Предвиждаше се децентрализация на конкурсите и извършването им в 
отделните органи на съдебната власт, а не централизирано от Висшия 
съдебен съвет. Този законопроект беше внесен за разглеждане на 
10.09.2010 г. в Народното събрание.  
 При тези обстоятелства и при обсъждане на различна концепция за 
провеждане на конкурсните процедури, беше нецелесъобразно да се 
обявява нов конкурс за повишаване в длъжност и за преместване чрез 
атестиране по досегашния ред. 
 На 04.01.2011 г. в „Държавен вестник” беше обнародван ЗИД на 
ЗСВ, в който концепцията за провеждане на конкурси при назначаване на 
магистрати беше отново променена. Бе въведен нов ред за повишаване в 
длъжност и за преместване – чрез събеседване.   
  За съжаление и при тази промяна на нормативната уредба бяха 
констатирани някои непълноти и пропуски, които отново правеха 
невъзможно стартирането на конкурсната процедура.  
 С дейното участие и на Висшия съдебен съвет се предприеха 
необходимите действия за преодоляване на възникналите проблеми и на 
19.04.2011 г. в „Държавен вестник” беше обнародван нов ЗИД на ЗСВ.  
 Висшият съдебен съвет предприе незабавни действия по приемане на 
съответните подзаконови нормативни актове – Наредба за конкурсите и за 
избор на административни ръководители в органите на съдебната власт и 
Наредба за показателите, реда и методиката за атестиране на съдия, 
прокурор, следовател, административен ръководител и заместник на 
административен ръководител.  Последната наредба влезе в сила на 
10.06.2011 г. и към настоящият момент – 16.06.2011 г. свободните 
длъжности в органите на съдебната власт са обявени, а Висшият съдебен 
съвет стартира провеждането на конкурси за  повишаване в длъжност и за 
преместване, както и за първоначално назначаване в органите на съдебната 
власт. 
 Споделяме констатациите, че получилото се забавяне при обявяване 
на конкурсите засяга кариерното израстване на магистратите и води до 
създаване на известно напрежение сред тях, но с оглед изложеното по-горе 
става ясно, че Висшият съдебен съвет не бе в състояние да обяви и проведе 
конкурси чрез атестиране и за първоначално назначаване през 2010 год.  
 


